

# 明后天最高温逼近40℃

中午走在路上,有种正在“蒸桑拿”的感觉。没有最热只有更热,本周剩下的日子,“气温君”会更加放飞自我,预计今明后三天高温将逐步席卷全省:8月3日淮河以南地区有高温天气,4—5日全省大部分地区有高温天气,最高气温将逼近40℃。提醒大家务必防暑降温,中午前后尽量避免外出。

现代快报+记者 徐红艳/文 吉星/摄

## 多地度过最热7月 南京人经历了13个高温天

在热浪中迈入8月。“炎值”爆表的7月,同样令人印象深刻。中国天气网的监测数据显示,今年7月,全国大部地区气温偏高,平均气温为23.15℃,仅次于2017年7月,为有完整观测以来的第二位。此外,浙江、四川、云南、贵州经历了最热的7月,浙江和四川甚至还是当地观测史上最热的一个月。在省会级城市高温日数排行榜中,杭州今年7月高温日数达到26天,高居榜首;福州25天紧随其后,而且是25天高温连续出现,一热几乎一整月。

在7月省会级城市高温日数排行榜中,南京也“榜上有名”,以13天的高温日数位居榜单的第十名,相较常年多出了3.9天。不仅白天热,晚上也是暑热不退,热浪全天候!7月夜温最高的6个省会级城市均超过了30℃,南京以30.9℃的夜温进入该榜单。

8月,伴随副热带高压的高调回归,熟悉的“闷蒸感”又回来了。户外骄阳似火、热浪滚滚,“出门两分钟、流汗两小时”。8月2日全省最高气温普遍在34到36℃,其中宜兴最高,达39℃,其次是苏州(38.3℃)、高淳(38℃)。

持续烧烤模式下,走出空调房的“你我他”都成了“熟人”,“哪儿凉快哪儿待着去”也成了“熟人”间最真挚的关怀。一定要注意防暑降温哦!



8月2日午后,南京城暴雨倾盆

## 没有最热只有更热! 明后天全省最高逼近40℃

今明后三天,热浪还将升级。全省以晴到多云天气为主,午后到上半夜有分散性雷阵雨,高温范围还将进一步扩大。今天淮河以南地区有高温天气,明后两天全省大部分地区有高温天气,最高气温将逼近40℃。不仅江苏省气象台高温黄色预警仍在生效,南京市气象台也继续发布高温橙色预警信号,预计3日全市各区的大部分街道(镇)最高气温将达37℃以上。

具体来看,8月2日20时至3日20时,全省晴到多云,午后到上半夜沿江以北局部地区有阵雨或雷雨。沿江和苏南地区最高温35~36℃,其他地区34℃左右。8月3日20时至4日20时,全省晴到多云,午后到上半夜江淮之间和淮北局部地区有阵雨或雷雨。沿江和苏南地区最高温度36~38℃,其他地区35℃左右。8月4日20时至5日20时,全省多云,午后到上半夜沿江以北局部地区有阵雨或雷雨。沿江和苏南地区最高温度38~39℃,江淮之间地区36~37℃,其他地区35℃左右。

高温攀升,夜里的最低温也在向30℃冲刺。以沿江和苏南地区为例,3日最低温27~28℃,4日28℃左右,5日将来到28~29℃。

另外,需要提醒大家的是,高温天行车一定要特别注意。地表温度过高时,轮胎的橡胶强度和帘线强力会降低很多,面临爆胎危险。比如,2日江苏部分路面温度达到了60℃左右,气象部门也发布了夏季江苏高速公路路面高温预警。提醒司机师傅们关注地温,及时监测车辆状态。

## 午后对流强烈 预报里提到的“局部”是哪里?

高温模式下,伴随着午后能量不断积累,加之地面触发条件较好,近期午后多地迎来对流天气。2日下午,南京主城区部分地区迎来了不同程度的热对流天气,气象部门一度发布了暴雨黄色预警。全省来看也是如此。2日下午2点左右,降水云团零散地分布在沿江苏南地区,局部甚至出现红色回波。唯一的好消息是,受降水影响,这些地区的高温短暂停解。不过,降水加大了空气湿度,虽然气温降至35℃以下,但“蒸桑拿”的感觉更加明显。

近期,午后热对流似乎成了常客,暴雨、雷暴大风预警频发。在天气预报里,我们也经常能够看到“局部”“大部分地区”的描述,那么局部到底是哪里?大部分地区有多大?对此,江苏气象进行了科普。“个别地区”一般是指预报服务范围内小于10%的区域;“局部地区”一般是指预报服务范围内10%~30%的区域;“部分地区”一般是指预报服务范围内30%~50%的区域;“大部分地区”一般是指预报服务范围内50%~70%的区域;“普遍”则一般指预报服务范围内70%~90%的区域。

## 南京三日天气

今天 多云,局部有阵雨或雷雨 偏东风3到4级 28~38℃  
明天 晴到多云,东南风3到4级 28~38℃  
后天 多云,有分散性雷阵雨 偏南风4级左右 29~39℃

## 开学军训怎么才能有效防晒? 小宝宝要不要涂防晒霜? 防晒化妆品怎么挑?

# 这份“防晒指南”请查收

暑期已经过半,不少孩子即将迎来开学军训。如何合理使用防晒化妆品进行“有效防晒”,成为许多家长和孩子关心的问题。为保障防晒化妆品的质量,8月1日,南京市市场监督管理局对多个化妆品店的防晒化妆品进行了现场督查。

现代快报记者了解到,很多防晒化妆品都标有SPF(中波紫外线防晒指数)和PA(长波紫外线防护指数)的数值。南京市市场监管局的工作人员表示,虽然SPF值越大、PA“+”越多,产品的防晒效果越好,但这意味着,产品中添加的防晒剂含量越高或者成分越复杂,过度使用会加重皮肤的负担,甚至还可能引起皮肤的不良反应。

现代快报+记者 江楠/文 徐洋/摄

## 认准防晒化妆品的“身份证”再购买

8月1日上午,现代快报记者来到秦淮区的一家化妆品专卖店。南京市市场监督管理局药化处一级主任科员袁堃拿起一瓶防晒霜,仔细查看相关产品信息。“这种进口产品都应当加贴中文标签,这既是法规的要求,也是为了方便消费者看懂产品信息。”袁堃表示,在我国,防晒化妆品属于特殊化妆品,现在市面上售卖的防晒化妆品都需要经过批准。而产品上标注的批准文号,就是它们的“身份证”,比如“国妆特字2022×××××”。

袁堃指出,根据相关规定,通过跨境电商购买的化妆品,仅限于消费者自用,不得二次销售,因为此类产品可能没有国内的批准文号,其产品质量、安全、卫生、环保、标识等标准也与我国的标准存在差异,消费者在选购时需要格外注意。

袁堃建议消费者在选购时可以查询国家药监局开发的“化妆品监管App”或登录“苏妆GO”,来确认产品是否合规。“除了查看产品的名称、生产企业信息、批号等信息是否一致,还可以仔细核对产品的成分表。如果产品的成分表内容与化妆品监管App上备注的不一致,消费者要谨慎购买。”

### 6月龄以下的婴儿最好不用防晒产品

不仅成人要防晒,很多家长也十分关注孩子的“有效防晒”。在鼓楼区的一家儿童用品专卖店内,记者看到很多“儿童专用”的防晒化妆品。有的主打“物理防晒”,有的侧重“防水”。不过,袁堃表示,6月龄以下婴儿皮肤娇嫩,体表面积与体重的比值较高。涂抹防晒化妆品更容易发生不良反应,所以最好不要使用。夏天太阳最毒辣的时候,小朋友最好不要外出,确需外出的话,尽量以打伞、着浅色纯棉衣物等物理遮盖的方式防晒。对于6月龄以上至2岁的婴幼儿,仍要以衣物遮盖防晒为主,也可以使用SPF10/PA+以内的,含有二氧化钛、氧化锌等成分的物理防晒化妆品。2岁以上的孩子户外活动时,可以使用一些儿童防晒化妆品,不过要注意成分,最好选择安全稳定的物理防晒剂,要避免香料、酒精等可能致敏的成分。

除了儿童,青少年的皮肤也比较娇嫩,需要注意防晒。在长期处于太阳照射的场合,比如军训、在海边游玩,需要合理使用防晒化妆品。选购时,尽量选择含有物理防晒剂的产品,使用后要及时清洗。

值得注意的是,在使用防晒化妆品时,皮肤必须是健康状态,切忌在红肿或者有伤口的部位使用。使用防晒化妆品前,最好在手臂内侧或耳根处试涂一下,72小时后皮肤没有明显不良反应(红、肿、痛、痒等现象),再正常使用。为使防晒剂能



检查现场



化妆品监管App

够充分接触皮肤产生作用,应在出门前15~30分钟涂抹。如果长时间处于阳光照射下,应每隔2到3小时涂抹一次,确保防晒效果。离开阳光环境后,应及时清洗。

南京市市场监督管理局药品化妆品监管处副处长曹阳表示,为了保障化妆品市场的合法合规,下一步,南京市市场监督管理局将结合化妆品“线上净网线下清源”专项排查和年度化妆品监管工作要点,继续深入推进化妆品检查督导工作,突出对防晒化妆品,尤其是儿童防晒化妆品等特殊化妆品的质量安全检查。通过抽查产品的进货渠道、标签标识、检验报告等,看企业是否建立进货查验记录制度、销售记录制度,督促企业抓好产品质量安全。

### ● ● ● 小贴士

#### 防晒化妆品的防晒系数越高,负担越重

市面上各类防晒化妆品上,常见的防晒效能指标有“SPF”和“PA”。

SPF是防晒指数Sun Protection Factor的英文缩写,以具体数值表示产品防御中波紫外线的能力。SPF值越大,防日晒红斑/晒伤效果越好。例如:如果在某强度的阳光下暴露30分钟会引起皮肤晒伤,那么正确足量( $2\text{mg}/\text{cm}^2$ )涂抹SPF15的防晒霜时,可将晒伤时间延长至 $15 \times 30\text{分钟}=450\text{分钟}$ 。

PA是Protection Grade of UVA的缩写,以“+”表示产品防御长波紫外线的能力。PA等级越高,防止皮肤晒黑效果越好。

虽然SPF值越大、PA“+”越多的产品防晒效果越好,但同时也意味着添加的防晒剂含量越高或者成分越复杂,过度使用会加重皮肤的负担,甚至还可能引起皮肤不良反应。